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Ηλεκτρομαγνητική Επαγωγή

΄Ασκηση 1: ΄Εστω ομογενές μαγνητικό πεδίο εντάσεωςB = 0, 1Tesla και κάθετα προς
αυτό τοποθετημένο ένα πλαίσιο σχήματος ορθογωνίου ΑΒΓΔ, του οποίου η πλευρά ΑΔ

είναι κινούμενη, με μήκος l = 0, 1m και ταχύτητα v = 25m/sec κάθετα προς τις δυναμικές
γραμμές του πεδίου. Να βρεθεί η ΗΕΔ που εμφανίζεται στο πλαίσιο ΑΒΓΔ.

΄Ασκηση 2: ΄Εστω αγωγός σχήματος παραβολής με εξίσωση y = bx2 , ο οποίος

βρίσκεται σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης B με το διάνυσμα της έντασης ~B να είναι
κάθετο στο xy-επίπεδο. Από την κορυφή της παραβολής τη χρονική στιγμή t = 0 αρχίζει
να κινείται ράβδος η οποία παραμένει συνεχώς παράλληλη προς τον x΄x άξονα. Να βρεθεί
η ΗΕΔ που αναπτύσσεται στο κύκλωμα ως συνάρτηση του y, όταν ο αγωγός κινείται με
αταθερή ταχύτητα v, και όταν κινείται με σταθερή επιτάχυνση a.

΄Ασκηση 3: Κατά μήκος δύο παράλληλων αγωγών μεγάλου μήκους, οι οποίοι συνδέο-

νται μέσω πυκνωτή χωρητικότητας C κινείται ευθύγραμμος αγωγός (δρομέας) μήκους l) και

μάζας m. Αν το σύστημα είναι κάθετο σε ομογενές μαγνητικό πεδίο εντάσεως ~B και στον

αγωγό ασκείται δύναμη ~F κάθετη στον αγωγό (η οποία βρίσκεται στο επίπεδο του συστήμα-
τος), τότε να βρεθεί να βρεθεί ο χρόνος στον οποίον το φορτίο στον θετικά φορτισμένο

οπλισμό του πυκνωτή θα γίνει Q αν την χρονική στιγμή t = 0 αυτό ήταν ίσο με το μηδέν.

΄Ασκηση 4: Δίδεται κύκλωμα αποτελούμενο από ένα πηνίο με σταθερό συντελεστή

αυτεπαγωγήςL από μια αντίσταση R ένα αμπερόμετρο A μηδενικής εσωτερικής αντίστα-
σης μια πηγή με ΗΕΔ E μηδενικής εσωτερικής αντίστασης, και ένα διακόπτη K όπως στο
παρατιθέμενο σχήμα.

Σχήμα 1:

Αρχικά ο διακόπτης δεν ακουμπάει σε καμία επαφή και το κύκλωμα δεν διαρέεται από

ρεύμα. Αν την χρονική στιγμή t = 0 ο διακόπτης Κ περνά στη θέση Γ, τότε να βρεθεί
στο ρεύμα στο κύκλωμα ως συνάρτηση του χρόνου. Μετά από μεγάλο χρονικό διάστημα ο

διακόπτηςK μεταφέρεται από τη θέση Γ στη θέση Δ. Να βρεθεί πάλι το ρεύμα ως συνάρτηση
του χρόνου.
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΄Ασκηση 5: ΄Εστω μη μαγνητική ράβδος στην οποία είναι περασμένα δύο πηνία που

διρρέονται από ρεύματα I1 και I2 αντίστοιχα, και ο συντελεστής αμοιβαίας επαγωγής των
δύο πηνίων εξαρτάται από την απόσταση τους x με μια γνωστή σχέση L12(x). Να βρεθεί η
δύναμη αλληλεπίδρασης ανάμεσα στα στα δύο πηνία ως συνάρτηση του x.

΄Ασκηση 6: Συρμάτινο πηνίο 25 κυκλικών σπειρών διαμέτρου 1 m τοποθετείται έτσι
ώστε ο άξονάς του να είναι παράλληλος στο μαγνητικό πεδίο της γης μέτρου 50.0 μT . Μετά
από 0.2 s το περιστρέφουμε κατά 180 μοίρες. Ποιο είναι το μέτρο της μέσης ΗΕΔ που
επάγεται στο πηνίο ;

΄Ασκηση 7: Ισχυρός ηλεκτρομαγνήτης παράγει ομογενές μαγνητικό πεδίο 1.6 T σε όλη
την έκταση διατομής εμβαδού 0.2 m2

. Γύρω από τον ηλεκτρομαγνήτη τοποθετείται πηνίο με

200 σπείρες και συνολική αντίσταση 200 Ω. Κατόπιν το ρεύμα του ηλεκτρομαγνήτη μειώνεται

ομαλά μέχρι να μηδενισθεί μέσα σε χρονικό διάστημα 20.0 ms. Πόσο είναι το ρεύμα που
επάγεται στο μαγνήτη ;

΄Ασκηση 8: Πηνίο με 30 κυκλικές σπείρες ακτίνας 4.00 cm και αντίστασης 1.00 Ω,
τοποθετείται μέσα σε ένα μαγνητικό πεδίο κάθετο στο επίπεδο των σπειρών του. Το μέτρο

του μαγνητικού πεδίου μεταβάλλεται με το χρόνο σύμφωνα με τη σχέση B = 0.01t+ 0.04t2

όπου το B μετράται σε T και ο χρόνος σε sec. Υπολογίστε την ΗΕΔ που επάγεται στο
πηνίο τη χρονική στιγμή t=5.0 sec.

΄Ασκηση 9: ΄Ενας συρμάτινος βρόχος που αποτελείται από μία τετράγωνη σπείρα πλευ-

ράς l=1 cm είναι τοποθετημένος μέσα σε ένα σωληνοειδές ακτίνας r=3.0 cm (Σχήμα 2).
Το σωληνοειδές έχει μήκος 20 cm και 100 σπείρες. (a) Αν το ρεύμα στο σωληνοειδές είναι
3.0 A πόση είναι η μαγνητική ροή που διέρχεται από το βρόχο ; (b) Αν το ρεύμα στο σω-
ληνοειδές μηδενιστεί σταδιακά μέσα σε χρόνο 3.0 sec, πόσο είναι το μέτρο της μέσης ΗΕΔ
που επάγεται στον τετράγωνο βρόχο ;

Σχήμα 2:

΄Ασκηση 10: Ομογενές πεδίο επαγωγής Β είναι κάθετο προς το επίπεδο κυκλικού

δακτυλίου με διάμετρο 20.0 cm που αποτελείται από χάλκινο σύρμα αντίστασης 2 Ω. Υπο-
λογίστε με ποιο ρυθμό πρέπει να μεταβάλλεται το Β, για να εμφανιστεί στον δακτύλιο ρεύμα

έντασης 0.1 Α.
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΄Ασκηση 11: ΄Ενας τετράγωνος μεταλλικός βρόχος με πλευρά a = 20.0 cm έχει ωμική
αντίσταση R = 0.10 Ω. ΄Ενα μεταβαλλόμενο μαγνητικό πεδίο είναι κάθετο στο επίπεδο του
βρόχου και δίνεται συναρτήσει του χρόνου ως B(t)=4t − 2t2, όπου το Β είναι σε tesla και
το t σε sec. Προσδιορίστε την επαγωγική ΗΕΔ και το επαγωγικό ρεύμα στο βρόχο για
t = 0.50s.

΄Ασκηση 12: Πηνίο με Ν=300 κυκλικές σπείρες ακτίνας r = 0.30m είναι τοποθετημένο
σε χρονικά μεταβαλλόμενο μαγνητικό πεδίο B = at3 + bt2, όπου α=0.10 T/s3 και β=0.30
T/s2. Το πηνίο είναι συνδεδεμένο με αντιστάτη Ρ=200 W , και το επίπεδό των σπειρών του
είναι κάθετο στο μαγνητικό πεδίο. Υπολογίστε το ρεύμα που διαρρέει την αντίσταση την

χρονική στιγμή t = 5.0s.

΄Ασκηση 13: ΄Ενα μεγάλου μήκους σωληνοειδές έχει Ν=400 σπείρες ανά μέτρο, και

διαρρέεται από ρεύμα I = I0(1 − e−at) με I0=20.0 Α και a=1.80 s
−1
. Στο εσωτερικό του

σωληνοειδούς και ομοαξονικά με αυτό υπάρχει ένας κυκλικός βρόχος ακτίνας R=5.00 cm,
που έχει συνολικά Ν=300 σπείρες λεπτού σύρματος. Ποια είναι η επαγόμενη ΗΕΔ στο

βρόχο λόγω της μεταβολής του ρεύματος στο σωληνοειδές;

΄Ασκηση 14: ΄Ενα ευθύγραμμο σύρμα μεγάλου μήκους φέρει ρεύμα, το οποίο δίνεται

από τη σχέση I = Imaxsin(ωt + φ). Το σύρμα βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο με ένα πηνίο Ν
ορθογώνιων σπειρών. Θεωρώντας ότι Imax=50 Α , ω=200π s

−1
, Ν=100 , h=w=5 cm και

L=20 cm βρείτε την ΗΕΔ που επάγεται από το μαγνητικό πεδίο το οποίο δημιοργείται από
το ρεύμα του ευθύγραμμου τμήματος.

Σχήμα 3:

΄Ασκηση 15: Το κύκλωμα του Σχήματος 4 βρίσκεται σε μαγνητικό πεδίο του οποίου

το μέτρο μεταβάλλεται με τον χρόνο σύμφωνα με τη σχέση Β=1.00 × 10−3 t, όπου το Β
μετριέται σε tesla και ο χρόνος t σε δευτερόλεπτα . Θεωρήστε ότι η αντίσταση του σύρματος
ανά μέτρο μήκους είναι 0.100 Ω/m. Βρείτε το ρεύμα στο τμήμα ΣΤ , το οποίο έχει μήκος
α=65 cm.
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Σχήμα 4:

΄Ασκηση 16: Μια αγώγιμη ράβδος μήκους l κινείται με ταχύτητα ~v παράλληλα σε σύρμα
μεγάλου μήκους, το οποίο φέρει σταθερό ρέυμα I. Ο άξονας της ράβδου διατηρείται κάθετος
στο σύρμα, με το πλησιέστερο άκρο της να απέχει r από το σύρμα (Σχήμα 5). Δείξτε ότι το
μέτρο της ΗΕΔ που επάγεται στα άκρα της ράβδου είναι |E| = µ0Iv/2π ln(1 + l/r).

Σχήμα 5:

΄Ασκηση 17: ΄Ενας ορθογώνιος βρόχος με διαστάσεις l και w μεσταθερή ταχύτητα
~v από ένα σύρμα μεγάλου μήκους, το οποίο φέρει ρεύμα I και βρίσκεται στο επίπεδο του
βρόχου (Σχήμα 6). Η συνολική αντίσταση του βρόχου είναι R. Βρείτε μια σχέση που να
δίνει το ρεύμα στον βρόχο, όταν η πλησιέστερη στο σύρμα πλευρά απέχει r από αυτό .

Σχήμα 6:
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΄Ασκηση 18: Δύο σωληνοειδή απείρου μήκους διέρχονται από έναν κύκλωμα (φαίνονται

σε τομή στο Σχήμα 7). Το μέτρο του ~B στο εσωτερικό καθενός τους είναι το ίδιο και
αυξάνεται με ρυθμό 100 T/s . Πόσο είναι το ρέυμα σε κάθε αντιστάτη ;

Σχήμα 7:
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